

石達開西南萬里行

一談 石達開之十二

王成聖

杯酒之間刃集殿幃

咸豐七年五月十一日，西曆一八五七年六月

二日，翼王石達開在回天京主政半年之後，因為不堪天王洪秀全的疑忌，親貴弄臣的挾制，甚至當時傳說有人要加以暗害，於是被迫出京，揮師西征，另覓出路。他在離開天京（南京）的前夕，曾經寫下一篇悲壯蒼涼，沉鬱憂傷的五言詩，讀之可以想見當時天京的情況，以及石達開孤憤難伸的心境：

「我朝傷內禍，嗟哉心中悲，憶昔諸豪流，

並逐秦鹿馳。三戶必亡秦，秦運朝露危，相

與建大策，用以張四維。日月麗中天，重光

會有時，天意詎易測，人事眞難知。一朝杯

酒間，白刃集殿陛，老夫自何辜？誰料丁亂

離，城中少人行，鶴犬無安棲，洞洞血中路

離，官禁失光輝。雲浮黑慘澹，酸風向面吹，

已矣復何言，去去將安歸？」

樹，巍然無恙，凡鳥過門，未敢留刺，今幸賜敎言，且慚且感，僕不知如反其道以施之，設僕等所事不否，若足下他日辱過敝廬，會能再動今日之愛情否？……」

他又說：「今當西征，席不暇暖，無從把晤，謹附俚詞五首，以廣清聽，足下標之當笑曰：孺子其自負哉！」

英雄吐屬，的是非凡，誠所謂引經據典，義正辭嚴，而且嬉笑怒罵，言人所不能言，想人也不敢想，豪情勝概，躍然紙上。至於他答曾國藩的五首七律，自敍身世，略示抱負，遠往後的一代大師梁任公（啓超），都為之激賞不已，推崇。梁任公說：「太平翼王石達開，其用兵之才，盡人知之，而不知其嫋異於文學也。近友人傳誦，蓋曾文正（國藩）曾招降彼而彼賦此以達也，詩云：

拓雲卉香入泮宮，更探桂蕊趁秋風。少年落

裕當年田舍翁。」

梁任公評石達開的這五首詩，曾曰：「此詩

自敍履歷，兼述己志，所云名山一卷，著作千秋

，蓋亦有所自負矣，前後四章，皆不免下里巴人

之謂；獨第三章，則即以詩論，亦不愧作者之林

民權大義，則固不足以責數十年前人物也。又聞

石達開難得梁任公這一段褒獎，榮為華表，由此亦可想見翼王的文采風流，直在陳琳、駱賓北，文章今已遍江東。儒林英代應知我，耻合名山一卷終。

不策天人在廟堂，生斂名位掩文章。清時將徒以武夫目之焉？」

石達開難得梁任公這一段褒獎，榮為華表，由此亦可想見翼王的文采風流，直在陳琳、駱賓

馬，萬象梯山似病猿。我志未酬人已苦，東南到處有啼痕。

若箇將才同衛霍，幾人佐命等蕭曹？男兒欲盡麒麟閣，早夜當嫋虎豹轎。滿眼河山增歷數，到頭功業屬英豪。每看一代風雲會，濟濟從龍畢竟高。

大帝助華多美頌，皇王家世盡鴻濛。賣人居貨移神鼎，亭長還鄉唱大風，起自匹夫方見異，遇非天子不爲隆。醴泉芝草無根脈，劉

裕當年田舍翁。」

李元度坦誠進三策

除了曾國藩作書招徠，湘軍主將之一，道光二十三年舉人，大挑出身，歷任黔陽敎諭、累擢

浙江鹽運使，貴州布政使的李元度，也曾寫了一封四千餘字，洋洋洒洒大塊文章的長信，懇切勸降，暢論天下大勢，保證石達開歸順以後，即由

「同官欽差暨督撫立即奏聞」，「加足下二三品

之官，足下得力將士，亦從升賞」，「倘有假意雷殛天誅！」

李元度對石達開坦誠相對，明白指出石達開當時處境的危險，他處處為石達開着想，李元度

尤且為石達開列舉了上、中、下三策，痛切陳詞，請他

「裁奪」。

上策：既以洪秀全為仇，何不一

共擒洪逆，上報聖朝，下洗夙憤。封侯直指顧間耳。

中策：將撫建之地，納土投誠，傳知吉安，亦早投降，則保證可獲二三品官職，所部亦

有陞賞。

下策：徘徊歧

途，眷戀孤城，苟失勢，即匹夫耳，前有勁敵，後無歸路，唯有束手就縛。

石達開收到李元度的這封長信，考慮再四，遲之又久，方始提筆覆了他一個字：

「難。」

於是，從翼王石達開和曾國藩、李元度之間的這一段交往，使人聯帶想起一個多時以來

成豐七年五月，翼王石達開離京出走，遠引西征，是太平天國史中最悲壯沉痛的一幕。在此一幕的四十餘年後，同盟會創「民報」於日本東京，革命先進蘇曼殊悲翼王之際遇，感石達開之義烈，為製翼王夜嘯圖，由章炳麟（太炎）題跋，即刊載於革命號角——民報，備極珍貴，曾由李靈伽先生加以臨摹如右圖，特選刊于此，並附誌李靈伽先生之原跋于后：

太平天國翼王夜嘯圖

公元一九〇五年十一月十七日同盟會創民報於日本東京 國父曾撰有發刊詞是三民主義見於文字之始一時撰稿者皆革命領袖有胡漢民陳天華宋教仁武宋教仁田桐等曾刊有翼王夜嘯圖係蘇曼殊手筆章炳麟題其意彷彿若此殆開國畫室傳革命之先河歟是為記

乙巳年閏候李靈伽於井樓經院

，爲治太平天國史家聚訟紛糾，莫衷一是的一段公案來。這個公案便是——翼王西征究竟是奉了洪秀全的詔令，還是自由行動？此一問題，人言言殊，頗多爭論，不過筆者對此另有一種看法。

羅惇願先生著「太平天國戰史」，認爲翼王出京是「疏求去」的，事先得過洪秀全的允准，羅先生的證據是翼王最後一通遺書有云：

「恭奉天命，親統雄師，輔佐聖主，恢復大夏。」

既曰恭奉天命，翼王至少得到洪秀全的同意

。但是，簡又文先生在他所著的「太平天國全史」中則指出翼王的大將吉慶元、朱衣點往後脫離翼王，自桂返旆，他們兩個上洪秀全的奏疏，會謂：

「……始則信翼王親奉密詔，轉回粵西，招納英俊，廣羅賢輔，作我陞下股肱心膂，繼則觀

其行爲，多滋物議。……」

言下之意，係指翼王假詔欺衆，待吉、朱二將發覺其欺騙行爲，於是脫離翼王仍歸天朝。簡先生說：

「然翼王既於諱明白表出身遭疑惑，自行

出師，未提奉命出征，殊無矯旨欺衆之迹象。吉

、朱等奏語，殆爲自己叛國行爲洗刷而以受愚爲口實，強將罪行加諸翼王身上耳。羅惇願書係假託韋昌輝子所作，不可靠。至翼王遺書自云奉命，則爲官樣文章，所以自證其師出有名而已。以余觀之，翼王於負氣出京之前，或曾陳奏天王，自願提師外出開拓疆土，則事有可能，天王固不能阻止之，但斷無下詔令其遠征之舉也。無論如何，自始至終天王、翼王之間的感情與關係從未破裂，則爲昭著的事實焉。」

簡先生所指的「翼王諱明白表出身遭疑惑」，即爲翼王出京抵達安徽省境後，到處張貼的那份五言告示，黃大受先生在他的「中國近代史」一書中，曾指其：「說明他出走的苦心，那告示確是忠誠感人。」告示全文會刊本誌二卷六

期拙撰「天京王氣黯然收」一文內。

簡又文先生舉出翼王的告示，駁斥羅惇願先生的「奉詔說」，證據很够了，不過筆者以爲，

到石達開離開天朝，是否由叛逆之嫌這個問題，羅先生則以「疏求

，羅先生的證據是翼王最後一通遺書有云：

「恭奉天命，親統雄師，輔佐聖主，恢復大

夏。」

既曰恭奉天命，翼王至少得到洪秀全的同意

。但是，簡又文先生在他所著的「太平天國全史」中則指出翼王的大將吉慶元、朱衣點往後脫離翼王，自桂返旆，他們兩個上洪秀全的奏疏，會謂：

「……始則信翼王親奉密詔，轉回粵西，招

納英俊，廣羅賢輔，作我陞下股肱心膂，繼則觀

其行爲，多滋物議。……」

言下之意，係指翼王假詔欺衆，待吉、朱二將發覺其欺騙行爲，於是脫離翼王仍歸天朝。簡先生說：

「然翼王既於諱明白表出身遭疑惑，自行

出師，未提奉命出征，殊無矯旨欺衆之迹象。吉

、朱等奏語，殆爲自己叛國行爲洗刷而以受愚爲

口實，強將罪行加諸翼王身上耳。羅惇願書係假

託韋昌輝子所作，不可靠。至翼王遺書自云奉命

，則爲官樣文章，所以自證其師出有名而已。以

余觀之，翼王於負氣出京之前，或曾陳奏天王，

自願提師外出開拓疆土，則事有可能，天王固不

能阻止之，但斷無下詔令其遠征之舉也。無論如何，

自始至終天王、翼王之間的感情與關係從未破裂，則爲昭著的事實焉。」

簡先生所指的「翼王諱明白表出身遭疑惑」，即爲翼王出京抵達安徽省境後，到處張貼的那份五言告示，黃大受先生在他的「中國近代史」一書中，曾指其：「說明他出走的苦心，那告示確是忠誠感人。」告示全文會刊本誌二卷六

回師入桂，攻克慶遠府後，石達開尤將慶遠改名

「龍興」，設翼王府。

三、石達開離開天朝後的第一站是安徽安慶，他

帶走了自己的文臣武將不算，還要勸促次軍官兵

，與他同行，而且說明：「誓不再返天京」，至

簡先生同情翼王當時的處境，羅先生則以「疏求

去」爲石達開辯，至於黃大受先生批評石達開的

告示「忠誠感人」，如果細玩告示全文的字裏行

間，實令人起突兀之感。

叛變？奉詔？百年疑案

「忠臣擇主而事」，大丈夫合則留，不合則

去，說句直氣的話時便道：「此處不留爺，自有

留爺處」，翼王出京遠走這種事認真分析並沒有

什麼了不起，況何他遠是一寶窟處此，不得而已

！」純粹是「正當的防衛」行動，若以當時的情勢和石達開所採取的步驟而言，事情可不

那麼簡單。石達開在咸豐六年出走，不論發生

在古今中外，任何朝代，都將是一種極嚴重的叛

變——叛亂行爲，讀者先生若問何以故，試讀筆

者分四點道來：

一、太平天國內訌過後，秩序新復，而滿清

朝廷正整軍經武，起用曾左李胡，誠所謂強敵環

伺，千鈞一髮之際，石達開繫太平天國軍政大權

於一身，他因環境惡劣，飄然遠走，倘使不是曾

國藩、吉爾杭阿、向榮、張國樑等方經敗亡不久

，欲振乏力，當時要是清廷有一可用之將，提一

師勤力，乘虛而入，直搗天京，恐怕太平天國之

役，在咸豐六年便可以結束了。

二、石達開離開天京時，他帶走的是一個具

體而微的小朝廷，翼王殿有六部尚書，有繼封

世爵，有新封官號，萬全殿有全部人馬，他出京之初，

公告大眾，當時願意同行的有十餘萬人之多。

那一份五言告示，黃大受先生在他的「中國近代史」一書中，曾指其：「說明他出走的苦心，那告示確是忠誠感人。」告示全文會刊本誌二卷六

「……自謂此愚忠，定蒙聖君明，乃事有不然，詔旨降頻仍，重重生疑惑」的，石達開爲表明自己的「出走苦心」，他連「寵幸奸妄、誤信宵

小」的字樣都不肯用，他的斥責，直截了當的是

對洪秀全而發！

四、細玩石達開在安徽發表的那一篇告示：

「……自謂此愚忠，定蒙聖君明，乃事有不然，

詔旨降頻仍，重重生疑惑」的，石達開爲表明

自己的「出走苦心」，他連「寵幸奸妄、誤信宵

小」的字樣都不肯用，他的斥責，直截了當的是

對洪秀全而發！

一般人認爲石達開被迫出走，發佈告示，「忠誠感人」，可能是因爲告示中有：「……用是

自奮勵，出師再表真，力酬上帝徒，勉報王恩仁

，精忠若金石，歷久見眞誠，惟期妖滅盡，予志

復歸林……」等等語句，他們忘了，太平天國上

天下已經，或者即將信「上帝教」的教徒而言，

決非指被他遺棄了的，在天京排擠傾軋，徒使親

痛仇快的那一群。不然的話，他便決不會在告示

未段誣諭什麼？「……遍告眾軍民，依然守本分，照舊建功名，或隨本主將，亦足標元勳」了。

基於以上四點，筆者可以大膽斷言，石達開當年的離京遠征，純粹是被洪秀全懦弱顧慮，六兄弟陣亡的陣亡（馮雲山、謝朝貴），自相殘殺的自相殘殺（楊秀清、韋昌輝），真正的英雄豪傑，祇剩下他自己一人，他不願再在天京那個陰險惡化的圈子裏鬼混，或竟是遭人陷害暗算，重蹈楊、韋的覆轍，他要「用是自奮勵，出師再表真」（真理的真，亦即基督教、望、愛的真精神），重新為太平天國的崇高理想而奮鬥，而努力。因此，他是在對天京——洪秀全感到绝望以後，掙脫樊籠，另創天地，他是洪楊革命的再革命，他出去走，是光明正大的出走，他革命的再革命，是堂而皇之的再革命，他指責天京的弱點，「天王連我都疑惑，何況爾等！」他揭櫻再革命的目標：「惟期妖滅盡，予志復歸林！」殺盡滿妖，共享太平！同時，他更喊出響亮有力的口號：

「精忠真誠之士，都跟我來！」「隨本主將，名標元勳！」他是希望有志者能够成為他——石達開的元勳！這是大丈夫光明磊落的作為，難怪天京洪秀全以次的那般人，一概被他如虹的氣勢所震懾！

石達開高揭義旗，再度革命以後，根據簡又文先生的分析：

「……乃逼而出京，飄然遠引，從事長征，其獨立離心的行動，亦即天朝最先，最大而最慘痛的分化，於以開始矣。考其行動之性質，最初只是消極的——既不倒戈，不投降，復不再與天朝合作，不聽天王命令，而惟自由活動，自求生路，自闢基地，如斯而已。惟所可異者，其全軍沿用天朝國號，翊戴天朝元首，奉行天朝正朔，恪守天朝禮制，及信奉天朝宗教，一如故，甚至全役自始至終，翼王本身仍以「太平天國聖神電通軍主將翼王」原有爵銜名義主持全軍。不審，雖曰分化，而翼王始終效忠於太平天國的

革命大元凶，惟以自專征伐之權，實為天朝擴充疆域，至兵敗身亡而不稍變。其在天朝方面，亦從不視為叛逆或非法行動。以後數年，凡天王詔旨必參書「達胞」之名，而置諸最親最貴（等王）之列，甚且遂加封號：「太平天國九門御林開朝公忠軍師殿左軍翼王」，所有官書，均仍列其全

衛，即滿朝文武，亦皆以率軍「遠征」相視。」

因此，簡先生自己提出了令人惶惑，無從解釋的一些疑問，他說：

「……則翼王今後之地位與行動，既非叛逆，又非忠順，不君不臣，不分不合，亦可謂奇樸怪極，而求之古今中外歷史中，殆無與倫比者矣！」

簡先生所記翼王「分化」後，翼王和天朝間微妙關係，在在都是史實，堪稱信筆，至於簡先生所提出的「奇極怪極」，「古今中外歷史中無與倫比」的問題，筆者不揣謬陋，在此願進一步解。

雲龍風虎聚會何辰

首先我們要明瞭，太平天國軍興，當年金田

結義，定的是怎麼樣的一個章程和規矩？如所週知，洪秀全是一個落第的秀才，一連串的應試失敗

，給了他很大的刺激，由這種刺激產生了反抗滿清的心理，道光十七年（公元一八三七）洪秀全作了一首詩：

「龍潛海角恐驚天，暫卻偷閑躍在淵；

待侍風雲齊聚會，飛騰六合定乾坤。」

回家後他生了一場大病，常發寒熱，時生幻覺，病愈醒來他便自稱已被上帝敕封為王，自書

「天王大道君王全」七個大字，從此將洪仁坤的

族名改為「洪秀全」，同時還做了這麼一首反

詩：

「手握乾坤殺伐權，斬邪留正解倒懸；眼通

西北江山水，聲震東南日月邊。展爪似嫌雲

通小，騰身何怕漢程偏，風雷鼓舞三千浪，易象飛龍定在天。」

這是他帝王思想的第一步，他說：「予豫會昇天堂。」實際上他是以「天王昇天，受天命，開天國」為宣傳號召。他以眞命天子自居，政治目標則在於驅逐滿清，建立一個新的太平天國，由他為萬世一系的天王。

後來他聯絡上馮雲山，這也是一個胸懷大志，不滿現實的謀國人物，不論謀略才幹，道德文章，胸襟才學，甚至於家道、聲望，都遠比洪秀全高明，尤且由馮雲山一手創立了「拜上帝會」，當太平軍擊掌之初，一切規章計劃，全部出於他的手筆，忠王李秀成的供詞中說他：

「才幹明白……六人之中謀國者，南王之謀前做者皆南王也……一切偽教章程及行軍命令皆雲山與盧賓所訂。……」

因此李秀成推崇他為太平天國第一人物，無雙國士。

道光二十八年（公元一八四八年）正月，馮雲山因為撰了一副反聯，被廣西桂平縣生員檢舉下獄，他這副反聯正可以吐露他的心事，聯曰：

「暫借荆山棲彩鳳，聊將紫水活蛟龍。」

既以「龍鳳」自況，可見也是一個具有帝王思想的，洪秀全和他同傳道，同策畫大舉，當然不會不懂他的心事，為了爭取這一個最得力的幹部，他便在機動調整他自己的平生大願。馮雲山下獄時，洪秀全又作了這麼一首古風寄意：

「安得真兄真弟，共脩大道於海濱，安得同心同德兮，時同笑傲乎天眞，安得義膽忠肝兮，同安宇宙於太平。」

天道不殆兮上帝豈無親？雲龍風虎兮聚會者何辰？

詩中強調「兄弟」、「同心同德」、「同予

「始終一德」，即可見他的願望已改，口脂全非，大有跟馮雲山一字並肩，同享天下，「同笑傲乎天眞」的意味了。

及後，楊秀清、韋昌輝、蕭朝貴、石達開，一一被洪馮爭取到手，一個比一個強，一個比一個狠，洪秀全爲傾心結納，他便無法保有個人的私欲，而將「胸中大志」，不惜一改再改。以使每一個人的野心，都有所滿足。因此，有朝一日，他便說他夜裏做了一夢，夢見紅日落在他的手中，醒後又得詩一首：

「五百年臨真日出，那般燭火敢爭光？高懸碧落煙雲捲，遠照塵寰鬼域藏。」

「東北西南羣獻曝，蠻夷戎狄盡傾陽，重輪赫赫遮星月，獨擅貞明耀萬方。」

洪秀全要主宰世界

洪秀全在這首詩中自比太陽，而且還要「東西南羣獻曝，蠻夷戎狄盡傾陽」，口氣之大，爲歷來古代帝王所難比擬，而他的用意，正是要做全世界的霸主，整個地球的天王，他主宰世界，相從的風雨雲雷電霜露諸帥，不也就可以各爲一國之主，也成爲九五之尊，萬乘之軀了嗎？

這是洪秀全駕馭羣雄，共舉大事的一項目標，一種手段。因此，當金田結義，才識能力資財，聲望，各有所長的六位太平軍首領的結合，便不能採取一種特殊的方式，奇異的箝制。洪秀全

、馮雲山、楊秀清、蕭朝貴、韋昌輝、石達開六個人結合，却是老一輩老七的排行。他們六人共尊上帝爲天父，耶穌基督是大哥，天王秀全老二，南王七千歲副軍師馮雲山老三，東王九千歲正軍師楊秀清老四，西王八千歲又副軍師蕭朝貴老五，北王六千歲又副軍師韋昌輝老六，石達開那年方祇二十歲，他排行老七，先封翼王。五十年，後封公忠軍師聖神電通軍主將七千歲。雁序排列，固然以年齒爲序，但是織結在於洪秀全並未自居爲首，彼此以兄弟相稱，他們指

白水爲盟，推赤心相與，立誓有福同享，有責同擔。乍看起來頗一般的義結金蘭，約爲異姓手足，彷彿並無二致。然而，根據他們的誓約，此一

政治意味極濃的結義，却有顯著不同的奇特之點

試爲列述於下：

第一、他們是在組織一個大家庭，由洪、楊、蕭、韋、石六姓結合，共奉上帝爲父，耶穌爲長兄，六姓成爲一姓，六族合爲一族，彼此稱呼，都作「胞兄」、「胞弟」，六姓的宗族，有功的一概封爲「國伯」、「國宗」。

第二、太平天國成立，將是他們六人所共有

共治共享的王國。

第三、天王由六人之中互相推選，事實上，洪秀全被選爲天王後，他尤會向五位胞弟，逐一謙讓，等他們全部固辭，方始再封東、南、西、北、翼五王，他是萬歲爺，五王則自五千歲至九千歲等而分之。

第四、天王以外的五王，地位待遇和天王完全相同，譬如五王的姓名既須避諱，五王的王府各設六部尚書，五王傳自行開科取士等等。撥諸洪秀全本用意，無非是六人不分彼此，共定天下，将来事成以後，他世世代代，永爲天王，而五王也各有他們的新國，各有他們的江山朝廷社稷，地位與他等量齊觀，祇是共尊他爲天王而已。他這意願，在他底定天京，即天王位後，從許多舉措之中，在在可以明白的看得出來。

例如他選身爲覆照萬方的太陽，他在即位後便改名字叫「洪日」，太平天國的曆法，也由楊秀

清編造，廢「亥曆」而用「太陽曆」，國慶除了十句

韻文，正中是「天王洪日」四字，由於洪秀全

四川爲根據地，他出的是「依法有據」的堂正之師，數年間，他不但自行派文武官吏，而且隨時地設置新爵號、新官銜，見諸於史乘所載者

，他曾由他自己的「翼王喜千歲」中的喜字，化

而爲新爵某天壽，前北京圖書館抄件中即有「掀

天喜李福歐上翼王稟」，可爲明證。再如他曾授

殿重臣張遂爲「元宰」，意思是元勳第一，又

爲他百官僚中地位最高，權力最大之一員，又

如他在「元宰」之下設有天、地、人三臺左右宰

輔六人，意即左右輔弼，位同副相，其中較著者

？最重要的一點，還是洪秀全自定鼎天京以迄於

亡，他從不稱皇、稱帝，始終祇稱「王」，而太平天國的國號，也把那個「國」字改而爲「國」

，以其國中唯王最尊，以示他和五王絕對平等。

太平天國的官制，則文官分別稱爲「天官」、「地官」、「春官」、「夏官」、「秋官」、「冬官」，武將則爲「炎」、「正副將軍」、「水」、「正副將軍」、「木」、「正副將軍」、「金」、「正副將軍」、「土」、「正副將軍」等等，文官用天、地、四季

，武將用炎（火）、水、木、金、土五行。無一不與「日」、「太陽」有所關連。太陽高高在上

，風、雨、雲、雷、電不也一樣的是發自蒼穹，放乎四海五湖的嗎？

明乎此，便可恍然石達開號召人馬，自來往往，從天京「出走」，爲什麼既不是逆、也不是叛，又非忠順、下君不臣，不分不合的道理所在了。這是因爲當金田起義之初，開國禮制早有規定，翼王石達開和天王洪秀全原是一般兒兄妹，他和天王本無君臣之義，當然就是可分亦可合的，石達開無須向洪秀全效忠，也就談不上什麼「叛逆」，換一句話說，石達開有權另起爐灶，再打天下，建立他自己的王國的。他要離開天京闢

一新天地，洪秀全唯有默送如儀。

太平六王分庭抗禮

行里萬南西開達石：聖成王

有天臺左宰輔賴裕新、地臺右宰輔石蔡親、人臺左宰輔李福齡，還有會仕和、方元祥等共爲六人。此外，石達開又設「六部大中丞」，位置且在天朝各王殿下的六部尚書之上，茲誌翼王的這些重要幹部如下：

戶部大中丞	蕭壽鑛	尚書	李鳳谷
禮部大中丞	周竹歧	尚書	陳寶森
兵部大中丞	李遇隆	尚書	孔之昭
工部大中丞	呂玉衡	尚書	張遂謀
吏部大中丞	黃再忠	尚書	朱衣點
封有世爵的翼王殿下的一批方面大將，則爲			
敦天燕	張某		
光天燕			
孝天豫			
毅天豫			
享天豫			
觀天豫			
體天侯	李錦貴		
翼王石達開的新官制又有「大柱國」，例如：			
忠大柱國	朱衣點		
純忠大柱國	李錦貴		

「宰制」則分爲各旗，如中旗賴裕新、曾廣依、陳於麟，內五旗中軍陳亨容、傅忠信、何名標，左旗黃立英，後二旗余子安、朱洪新、張遇恩等。

「軍略」，或稱「大軍略」，也是分諸各旗之內，如像：

內五旗	鄭忠林
二旗	蕭發勝、蕭高麟、周學韓、黃玉發
經略	楊在田、蔡次賢。
元戎	胡德孝、劉順禧、李大成、黃周飄等。
渠帥	雄猛元戎廖高等。

基本戰略，石達開是聽從了他部下「元宰」張遂謀的忠言，赴攻四川，和北京愛新覺羅，南京（天京）洪秀全成天下三分鼎立之勢，張遂謀的主張，和張子房（良）之輔弼漢高約略相仿，重要幹部如下：

參戎	榮、紀章生、黃添理等。
丞尉	李太有、楊雨萬等。
總領	周元賓、劉一順、汪海洋、譚體元等。
中隊將	李鴻昭、鄒喬等。
先鋒	譚星、陳榮、周春、林彩新等花旗部。
審	恩丞相楊福廣、韋晉丞等。其餘翼王所置較爲次要的官職，則有「佐旗」、「刑審」、「提轍」等名目。

翼王遠征大軍不是太平天國軍的一大單位，而是獨立自主，不受任何方面箝制的一支打天下。而他的雄師勁旅，全軍上下都知有翼王，並不奉天王洪秀全的正朔，全軍最高統帥是爲翼王石達開，他號號令，獨斷獨行，不顧任何人的牽制和影響。一應進攻退守，封官授爵，石達開是優而自信之，他不再請命於天王洪秀全，跟天京天朝完全脫離關係，故所以，他的部屬將士無不視他爲無上至尊，向執人臣之禮。

石達開出安徽後，所部已達四十餘萬人。軍旅編制，全軍分爲「翼殿」——亦即翼王殿下的中、前、後、左、右、內、外七軍，每軍將士五七萬衆，軍以下爲「旗」，軍長稱「宰制」，一旗之長，比如今日之師長則稱「軍略」，以次類推，以現代化軍職言之，則爲旅長稱經略，團長曰元戎，營長爲統戎，連長爲參戎，「渠帥」相當於清軍的「水師統領」，丞尉、旗帥、總領、中隊將、先鋒、佐旗、刑旗、刑審、提審，或爲副將，或爲職有專司，或爲負有臨時性任務者。

咸豐六年六月，石達開抵達安徽安慶，屯兵於安慶、彭澤一帶，他擴充所部，吸收各軍，使他的部衆驟然增加數倍，計達二十萬衆以上。石達開在安慶一住四個月，他是在等心目中最重的兩個個人，李秀成與陳玉成。說起來是爲西南川康黔桂諸省不幸中的大幸，遂爲東南之禍，陳玉成、李秀成終於未投石達開，遂使東南糜爛而西南倖免。

李秀成原名「以成」，籍貫廣西藤縣，他是太平軍少年兵出身，金田起義，太平軍經過藤縣的，還有族人和往後參加的子侄輩李士貴、李容發、李紀才等，這般人後來都作戰身亡，祇剩下李秀成和他的胞弟李明成，以及李秀成的個兒子，李秀成往後成爲太平天國的擎天一柱，積功封至「眞忠軍師忠王榮千歲」，他的胞弟李明成也被洪秀全封爲「揚王」。

陳玉成也是廣西藤縣人，原來名喚「丕成」，十四歲的時候，他帶領胞弟陳聚成、陳安成跟他叔父陳時永參加金田起義，五年後他十九歲成年了，却是身材矮小，面白正方，他口大無鬚，兩眼之下各生一塊疤，所以時人喊他：「四眼狗」，四眼狗勇敢善戰，身先士卒，叔侄四人俱會建立殊勳，他叔父被封爲導王昇千歲，弟弟聚成先封「統天義」，戰死後追封「成王」，另一個弟弟陳成封爲「虔天義」，陳玉成自己則由於百戰功勳累陞爲「英王祿千歲」，和忠王李秀成同爲天朝的兩大支柱之一。

一聲征召招來賢豪

石達開召李、陳二將同行，陳玉成欣然從命。已經發兵，他去知會李秀成。李秀成却勸他說：

「我們離鄉背井，出生入死，不是爲了圖功名而來的嗎？如今中途變心，後世人將會給我們什麼批評？我是決不同翼王去的，你意下如何，由你自己裁決。」

陳玉成說道：

「非君之言，我幾乎誤了大事。」

於是，陳玉成決計不從翼王西行，而翼王早先以爲他們二人必定一招即來，一旦事出意外，大感失望，據說，他曾有意中止西征計劃，但以勢成騎虎，祇好南下入皖。由此一點，也可證明翼王何等識才，他對李秀成和陳玉成，是多麼的愛重。

李秀成對石達開素來欽仰敬佩，他不願相從，主要是他對洪秀全的一腔忠忱，與一份知遇之感，因爲洪秀全聽信奸妄謠言，削弱石達開的力量，他是把政治大權全交給他的長兄王洪仁發，和二哥福王洪仁達，軍事方面則重用李秀成等物，在翼王遠征前後，是爲一個相當重要的關鍵。當時，李秀成的爵號是六合侯，陳玉成則爲豫天侯，不久，李便晉封忠王，陳也得了英王的封號，他們的兄弟，一概加官晉爵。

翼王在安慶滯留時期，爲了吸收友軍，爭取天朝的文臣武將，他曾到過江西彭澤，親自往說洪秀全的打擊，誠爲太平成軍，開國以來最大的一次挫折。忠王李秀成往後在他的供詞中提起這一件事，描寫當時的情景，他即會坦白的說：

「那時，營中無將，國內無人，翼王將天王之兵，盡行帶去。」「盡行帶去？」不確，不過，主力都拉走了，則爲不可否認的事實。

所以，石達開之脫離天朝，自起爐灶，帶給

洪秀全的打擊，誠爲太平成軍，開國以來最大的一次挫折。忠王李秀成往後在他的供詞中提起這一件事，描寫當時的情景，他即會坦白的說：

「那時，營中無將，國內無人，翼王將天王之兵，盡行帶去。」

「盡行帶去？」不確，不過，主力都拉走了，則爲不可否認的事實。

秀全的表親，而且除他之外，他全家都在洪秀全

朝中擔任要職，黃文金是一門四兄弟全封了王的

，有一個弟弟名喚黃文勝，尤爲洪秀全的女婿，

是即「天西尉馬捷王」。還有九江守將貞侯林

，啓榮，他原是東王楊秀清的部將，力守九江多年，洪秀全對他非常的倚重，他不忍棄天王於不顧。

湘軍，至此由於太平天國「營中無將，國內無人」，使他們有了脫穎而出，重振聲威的機會。當

湘軍，

年秋，太平軍武昌守將韋俊、被官文、胡林翼、李續賓、楊載福、李孟羣所率領的水陸兩師，併力攻打，原已精疲力竭，幾難維持，但當石達開援軍一到，一勝於魯家港，再勝於洪山，清軍遂遭重創，損兵折將，武昌形勢，卒告穩定，可是方慶勝利有餘，石達開便奉詔勤王，自此胡林翼被戮，石達開不安於位，深感自身處境艱危，是無心再戰，七年十一月二十二日，他同時放棄武昌、漢陽，官文、李孟羣則急起而追，沿途斬殺，太平軍丞相、檢點、指揮、將軍、總制等等，在這次大撤退中，陣亡者達一百餘人，太平軍損折無算。

從此以後，位居天下之中，總管長江萬里的武昌陽夏，便不復為太平軍所再有，而會國藩、

官文、胡林翼等即利用武昌陽夏，作為樓船東下，征伐太平軍的最靈捷點，迫使太平軍獨促於長江中下游兩岸，以天京為止，永無突圍，發展之望。同時，韋俊抽兵急退，清軍卯尾直追，長江兩岸的湖北城池，由於羣龍無首，情勢緊迫，唯有不戰而屈，望風而降。武昌縣城（即今之紙坊）黃州、興國、大冶、蘄州、霸水、廣濟、黃梅，一一重入清軍之手。官文、胡林翼，統帥南下，直薄九江，而將林啟榮再度圍住。一時告捷奏章，如雪片般紛紛飛往北京，滿洲朝廷，自此笑口常開，夜夜安枕，而參與這次戰役的清軍將領，如都興阿、多隆阿的騎兵，李續賓、王國才的陸隊，和楊載福、鮑超的水師，一概拜翼王石達開之所賜，不但迭獲大勝，升官發財，而且沿途收容太平軍的降卒，接收太平水師的戰船，使他們所掌握的實力，奚止倍增？其中王國才部驟然擴充到一萬一二千家，李續賓的一軍，也有了八千餘人，至於楊載福和鮑超，他們的水師迅速擴大，戰船及其他船隻，一下子增加到四百餘

艘，清廷一文不費，終於有了空前強大的一支海軍。

重圍之中翼王何往

國宗韋俊，迭封「主將」、「定天福」等顯職，又號韋十二，他是北王韋昌輝的胞弟，從龍以來，自金田打到天京，身經百戰，屢建殊勳，

在太平諸將中是一員不可多得的名將，「韋國宗」三打武昌城」，曾被太平軍引為無上之光榮。他自撤出武昌陽夏，四顧茫茫，部衆星散，他不敢回天京，唯有往依陳玉成，曾在固始、商城之戰中小試身手，立過戰功，當天朝政局稍為穩定，洪秀全果然便想起拿他治罪，經過李秀成的力保，幸告無事。後來他發奮努力，圖贖前愆，洪秀全又派他為「右軍主將」，和李秀成、陳玉成、李世賢一千少年英雄，並駕齊驅。咸豐九年，他駐防池州府，正在應付清軍的攻勢，東王楊秀清的胞兄楊輔清，時已脫離翼王，也在皖南領軍，他百計向韋俊爭仇，使韋俊腹背受敵，應付不暇，於是在九月間全軍投降於楊載福，開了太平軍整師投敵的惡例，造成天朝另一重大損失。

咸豐七年秋，陰曆八月，石達開在安慶招兵馬竣事，小朝廷的禮制燦然具備，他親率大隊人馬溯江而上，旌旗西指，他開始向西南進軍，第一站，他從安慶經建德而抵江西境九江附近的第一站，他從安慶經建德而抵江西境九江附近的景德鎮，會合各部，分路南下。離開安慶的時候，城防移交給李秀成、陳玉成部，七國不驚，安堵如常。

西征軍的第一仗是攻佔樂平、萬年，十一月過安仁，在東鄉大敗湘軍，又到撫州，舉行了一場童生考試，帶走不少能文之士，派為翼王軍中的各級幹部。

在李元度致翼王書中，確曾直言無隱，將天下大勢，分析得清楚明白，他告訴石達開，廣東兵力方盛，廣西已得湖南之助，平定了柳州、思恩、潯州各府，即在江西省境，則瑞（昌）臨（

江）已復，九江「不啻釜魚穿穴」，撫（州）建（昌）「非可割據之區」，「江院更無立足之地」

（那還是天朝的勢力範圍），「若欲竄回西粵，而贛（州）寧（都）不能飛越，兼以處處圍困，羽黨亦紛紛解體，彼時麾下之士，必有獻計下首以取功名者，言念及此，毛骨悚然並非危言聰，而係句句實情，他當時的處境，正是這麼陷於重圍之中，以撫州、建昌為據點，向北正是他自撤出武昌陽夏，四顧茫茫，部衆星散，他不敢回天京，唯有往依陳玉成，曾在固始、商城之戰中小試身手，立過戰功，當天朝政局稍為穩定，洪秀全果然便想起拿他治罪，經過李秀成的力保，幸告無事。後來他發奮努力，圖贖前愆，洪秀全又派他為「右軍主將」，和李秀成、陳玉成、李世賢一千少年英雄，並駕齊驅。咸豐九年，他駐防池州府，正在應付清軍的攻勢，東王楊秀清的胞兄楊輔清，時已脫離翼王，也在皖南領軍，他百計向韋俊爭仇，使韋俊腹背受敵，應付不暇，於是在九月間全軍投降於楊載福，開了太平軍整師投敵的惡例，造成天朝另一重大損失。

咸豐七年秋，陰曆八月，石達開在安慶招兵馬竣事，小朝廷的禮制燦然具備，他親率大隊人馬溯江而上，旌旗西指，他開始向西南進軍，這在戰略上是絕大的錯誤，其結果唯是損兵折將，無法肆應。石達開在撫寧之間如何打開一條出路，確實是令人難以委決的大問題。

石達開全集 王成聖編

定價新臺幣拾貳元美金肆角

本書共收集太平天國翼王石達開詩文與有關之傳說記載等編輯而成，全書搜羅宏博，考證周詳。

△△優待中外雜誌讀者，凡剪本廣告購書即照定價八折優待，請將書款交存郵撥一四〇四號中外雜誌社帳戶立即按址寄書